

СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ

1997
18 МАРТА
ВТОРНИК
34 [8104]

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА
ИЗДАЕТСЯ
С МАЯ 1936 Г.

♦ АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ 21 марта — Государственная комиссия

Наверное, одной из самых расхожих тем для разговоров у населения района и особенно его молодежи, части является тема о вводе в строй КЖД-211. Сроки сдачи его в эксплуатацию неоднократно переносились. Поэтому мы обратились к непосредственному заказчику, осуществляющему финансирование строительных работ по объекту.

— Дирекции по подготовке, — Дирекция по подготовке, а вернее к директору учреждения Григорию Анатольевичу Скоблину, и задали ему всего один вопрос: когда дом будет введен в эксплуатацию?

— На последнем совещании непосредственно на строительном объекте с участием главы администрации, строительского комитета были практически сняты с повестки дня все вопросы, кроме наладки лифтовой готовности дома КЖД-211 на сегодняшний день значительно выше, чем была у такого же дома — КЖД-131 — на момент его ввода. Сделано, мне кажется, все. Поэтому реальный срок ввода первых двух блок-секций КЖД-211 определен на 21 марта 1997 года.

Мы очень надеемся, что будет найден общий язык с предприятием «Лифторемонт» города Красноярск и к этому же сроку они выполнят наладку лифтов в доме.

Следующие блок-секции продолжат строиться за счет средств местного бюджета, так и в образе гетто долги АО «Богучангэстррой» за первый квартал 1997 года. Сумма долга пять миллиардов рублей, на часть этой суммы акционерным обществом и выполняются строительные работы по дому.

Всего же на следующих двух блок-секциях КЖД-211 необходимо освоить около десяти миллиардов рублей. На их окончание работ планируется в сентябре-октябре нынешнего года.

Знайка К. ДАНИЛЕНКО. ♦ ИНФОРМАЦИЯ

КАКОЙ бы трудной не считалась, порою политических перемен в нашей стране, ей все же не удается сломать извечные явления в жизни людей.

В прошедшем году из поселка Новая Недокура нам сообщили о зарегистрированном браке между молодыми людьми Н. А. Николаевой и С. В. Голубцовым. А недавно поступило известие уже о том, что 24 февраля нынешнего года в этой семье появился на свет новый житель поселка — дочь Анушка. Кстати сказать, это первый ребенок в поселке, рождение которого зарегистрировано в новом 1997 году.

Наш корр.

♦ НА БОГУЧАНСКОЙ ГЭС

3. ЦЕЛЬ — ЗАВЕРШИТЬ СТРОИТЕЛЬСТВО

[Продолжение.
Начало в №№ 31, 32].

ОДНОЙ из основных задач коллектива АО «Богучангэстррой» является в этом году завершение строительства цементной галереи. Одним из мажорантских наскоком ее не осилить. По этому принимаются меры по организации здесь работ соответствующими темпами. Например, в тот день, когда я был на ГЭС, мне сообщили, что создается новая бригада для работы именно на этом участке, и бригадир уже определен — Анатолий Иванович ГОЛОВЧЕНОВ, опытный гидростроитель с более чем десятилетним стажем.

На недостроенном участке цементалереи оживленно. Урчат два экскаватора, готовая фронт работ под очередные секции, подвезают и уезжают самосвалы. Котлован здесь ниже уровня Ангары, поэтому просачивается вода. Насосы постоянно ведут ее откачку.

— В этом году, — рассказывает начальник участка фирмы «Монолит» В. А. АНДРОЩУК, — нам нужно сделать здесь 20 секций. Это обойдется примерно в 16 ты-

сяч кубометров и расстояние до 400 метров. В три смены работает бригада Владимира Григорьевича МАРЧЕНКО, состоящая из 27 человек. Пока не дают как следует развернуться механизмы и система осушения и водоотлива.

Воду нужно убрать из котлована в нерабочую зону, в нижний бьеф, чтобы продолжить работы на цементалерее. И насосы неустанно качают. Беда в том, что вода сочится именно в том месте, где нужно укладывать бетон. А по технологии это невозможно, ее нужно убрать. Слои воды колеблется, получается большое намерзание льда, и это тоже является помехой.

Не случайно здесь оказался гидроклин — грунт мерзлый, так сразу его не взять. По этой причине техника Строймеханизации (структурное подразделение СК «Гидрострой») в холода часто ломается. Конечно, лучше бы было провести земляные работы чуть раньше, в теплое время года.

На Строймеханизацию возложена обязанность выполнить огромный комплекс работ, связанных со строительством каменно-набросной плотины. Это разработка карьеров, отсыпка самой плотины, возведение асфальто-бетонной диафрагмы. Чтобы ускорить процесс, здесь, возможно, ближе к лету организуют работу механизмов в две, а может, и в три смены. Хотя, если в полную силу начнут действовать семь новых, только что полученных БелАЗов, этого и не понадобится.

Руководство строительной компании намерено пополнить парк и другой новой техникой: мелкими экскаваторами, бульдозерами («170»-е бульдозеры получили не так давно).

НО ВЕРНЕМСЯ к цементалерее. Здесь сегодня роется котлован под стационарную насосную станцию, которая, будем надеяться, хорошо послужит весь период строительства оставшегося отрезка галереи. Временную, ныне действующую и а с о с н у ю придется убирать, так как она стоит на пути продвижения бригады плотников-бетонщиков. И это тоже серьезный объект, без ввода в строй которого невозможно осуществить намеченные «инженерские» планы.

Почему так важно как можно скорее уложить бетон в секции последних четырехсот метров цементалереей? Да потому, что после этого открывается фронт работ по возведению асфальто-бетонной диафрагмы, и естественно, отсыпка каменно-набросной плотины. То есть, появляются большие объемы работ другим коллективом акционерного общества. Это наталкива-



ет на мысль, что по этой причине цементалерея будет под постоянным вниманием и контролем руководства стройки. Никто не позволит тормозить весь цикл сооружения плотины.

К сожалению, и здесь, и на стройплощадке здания ГЭС я не увидел, по известной причине, огонька в глазах работников, оптимизма и веры в успех. Можно, конечно, сказать, что время сейчас такое, не располагает к радостям, сослаться на положение в стране и беспомощность правительства. Но мне кажется, что коренным образом можно изменить отношение людей к работе, стимулируя их труд старыми проверенными способами — выдачей денег. Возможно, есть смысл платить побольше наличными тем, кто находится на переднем крае строительства гидроузла, иными словами — на передовой!

Думаю, это могло бы явиться своеобразным импульсом и существенно повлиять на темпы строительства гидроузла, предпусковой момент которого уже начал просматриваться.

В. ЗЫКОВ.

На снимках автора: В. А. Андрощук, на этом месте встанет недостающая часть галереи.

Постскриптум. Автор благодарит руководителя аппарата генерального директора АО «Богучангэстррой» Ю. А. Константинова за помощь, оказанную в подготовке материала.

[Окончание следует].



ВНИМАНИЕ!

Льготная подписка
заканчивается 31 марта

ЦЕНА НА 6 МЕС. — 40700 руб.,
НА 3 МЕС. — 20700 руб.,
НА 1 МЕС. — 7700 руб.

КОНФЛИКТЫ НАШИХ ДНЕЙ

Вокруг забастовки учителей, или о том, что мы есть и какое образование получат дети в родном Отечестве

ОЧЕНЬ МНОГО разговоров и суждений идет в народе об этой забастовке. Кто-то понимает и принимает, кто-то осуждает и пытается задавить, — каждый, исходя из личностных или должностных побуждений, «по-своему» с ума сойдет.

Кто прав? Те, которые понимают и принимают, или те, которые осуждают и пытаются задавить?

Конституция Российской Федерации. Статья 1 я не цитирую, всем ясно, что Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления. Обратим внимание: демократическое и правовое. Статья 2: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанность государства». Статья 7 гласит о том, что Россия — социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, что охраняется труд и здоровье людей, гарантируются минимальный размер оплаты труда...», статья 17 признает и гарантирует права и свободы человека и гражданина согласно принципам и нормам международного права.

Нужно согласиться, что в Конституции РФ использованы международные стандарты в области прав человека: «Всеобщей Декларации прав человека» и «Конвенции ООН о правах ребенка», однако записать и принять — не значит делать.

Очень важна для каждого человека статья 21. Цитирую: «Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления». Но в жизни, получается, по-другому. Исполнительная власть изобрела «подготовку». Слово-то какое емкое, даже мастер-онтологизм Владимир Маяковский придумал такого. «Дорогие родители» в настоящее время низведены до статуса фабрично-заводского рабочего XVIII и XIX столетий. Непонятно Поясно. Фабрикант, заводчик денег за работу не платил, делал у себя ланчонку, привозил продукты и другие товары, старался брать никакого качества, подешевле: и по установленной им цене давал рабочим вместо заработанных денег. Не в XIX веке, а сегодня стоят люди в очереди в своих учреждениях и берут то, что дают (слово «продать» в данном случае употребить нельзя, оно имеет другое смысловое значение), берут продукты, которые им не нравятся, но если не возьмешь эти — совсем нечего есть будет, а двух-трех ребятишек раз за 3-4 часа сидеть покормит. А того, что нужно было бы взять — в «подготовке» нет, «подготовщик» не соизволил завести. А посчитают как выданную заработную плату, причем, заметьте, на 30-40% дороже, чем на рынке. Самозабавное парадоксальное в этом факте то, что организаторов «подготовки» считают «благотельями». Эта процедура унижает достоинство человека. А что может быть более унижительным, чем расписываться за каждую взятую бумку хлеба? Негласно люди объявлены не-

деспотическими, которые не могут самостоятельно распоряжаться своим заработком разумно, пусть берут то, что им дадут.

Снова возвращаемся к Конституции РФ. Статья 31: «Граждане Российской Федерации имеют право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирования»; статья 45.2: «Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом». И статья 80.2: «Президент Российской Федерации является гарантом Конституции Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина».

И еще одна статья из Закона Российской Федерации «О местном самоуправлении в Российской Федерации», статья 63: «Полномочия районной администрации в области обеспечения законности, прав и свобод граждан: 1. Обеспечивает на территории района соблюдение законов, актов высших органов государственной власти и управления, охрану прав и свобод граждан...» Такие же обязанности по данному вопросу и у краевой администрации.

Обратите внимание! Мы с вами живем аж под тройным гарантом: президент Российской Федерации, губернатор края и главы администрации района. Помстиме, «у семи нянек — дитя без глаза».

В дополнение к конституционным нормам напомним статью 96 из Трудового кодекса, которая гласит, что заработная плата должна выплачиваться работнику не реже двух раз в месяц. Давайте посмотрим, к чему же мы пришли в результате экскурса в законы Российской Федерации — законодательная власть провозгласила вроде бы все, но не избрела закона, который обязывал бы всех должностных лиц выполнять эти законы, не определяла меру и степень ответственности за неисполнение закона. Второе — исполнительная власть не обеспечивает исполнение закона, другими словами — не выполняет свои должностные обязанности.

Третье — что делает страж законности прокуратура? В газете «Ивановский рабочий» за 31 января была помещена публикация о юбилейной дате прокуратуры в России. Петр I, создавая прокуратуру, называл ее «оком государевым». Прокурору не нужно писать исковое заявление, он руководствуется в соответствии со статусом, законом и своей совестью. Так, может быть, прокурор района предъявил претензии о нарушении конституционных норм и неисполнения трудового законодательства главе районной администрации? Прокурор края — губернатору края? Генеральный прокурор России — премьер-министру? Нет! Нет! И нет!

Меня спрашивал один из представителей администрации: «Зачем детей-то наказали? Сто! Не нужно с большой силой вальт на здоровье. Учителю вынуждено само защищать свои права и права детей на образование в соответствии со статьей 45 Конституции РФ. Законодательная и исполнительная власти своей политикой и дейст-

виями в области образования сами спровоцировали акцию протеста работников образования. А что касается детей, то не нужно им спекулировать, лучше подсчитать, сколько уроков власть предрекла учрали у школьников России.

Всероссийская забастовка 13 — 17 января, в которой приняли участие более 500 тысяч работников образования, выдвинула два основных требования:

1. Нормативное финансирование народного образования.
2. Погашение задолженности по заработной плате и своевременная выплата заработной платы в будущем.

Кроме того, отдельные педагогические коллективы в зависимости от местных условий выдвинули свои, местные требования. Например: выплата денежной компенсации на приобретение методической литературы на основании Закона «Об образовании»; «Лично я, отдавший народному образованию без одного года 40 лет жизни, отношусь к забастовке крайне положительно и считаю, что борьбу, именно борьбу за сохранение и развитие образования, за судьбу детей, наконец, за будущее нации и государства нужно было начинать много раньше. Попробую объяснить почему?»

При строительстве и комстройте образование, наука всегда финансировались по остаточному принципу. А в демократической России? В последние годы правительство складывало в бюджет на просвещение на уровне 40% от потребности, но и утвержденные бюджеты исполнялись на 70-

—80%. Образование находится не на федеральном, а на местном бюджете субъектов Федерации. Так, может быть, в Красноярском крае другая политика в области образования? Может быть, администрация края, возглавляемая доктором наук, по-другому, в отличие от России, смотрит на эту проблему? Ничуть! На 1996 год управление народного образования района сформировало бюджет в размере 58 миллиардов рублей. Краевая администрация «отстегнула» всего 29, да районная администрация из этих 29 перебрала в фонд непредвиденных расходов 3 миллиарда, оставив всего 26. А что на 1997 год? Бюджет в крае «пока» не утвержден, но в коридорах власти предлагается финансирование по факту 1996 года. Заметьте, не по статье 41.2 Закона «Об образовании»: «Финансирование осуществляется на основе государственных и местных нормативов, определенных в расчете на одного обучающегося...» А по факту. А какой может быть факт, если в течение почти года не выплачивается заработная плата, не говоря уже о финансировании на содержание учреждений образования. В результате всех этих манипуляций на 1997 год слышится ориентировочная цифра в 21 миллиард рублей. Чиновники от власти и образования пытаются сегодня решить, как бы уменьшить расходы на образование. Варианты разные, например: не брать за основу образовательной политики не первую статью Закона «Об образовании»: «Российская Федерация провозглашает сферу образования приоритетной», а статью об обязательности основного общего образования, то бишь 9-летнем, и финансировать только его, а все остальное: среднее полное и т. д. — от лукавого. Расходы сократятся. Были и другие подобные варианты. Выгодно? Выгодно. Только кому? Кому угодно, только не детям — и их родителям! Вопросы такого характера, как мне сообщила в частной беседе начальник управ-

ления образования района, нашли место на январском совещании заведующих районных школ.

И хотя бюджет края на 1997 год окончательно еще не рассмотрен, можно предугадать, каким его утвердит 34 законодательное собрание. Кстати, следует заметить, что Законодательное собрание вообще не может утверждать или не утверждать, так как полномочия его давно окончились, и депутаты просто-напросто узурпировали представительную власть в крае, грубошим образом поправ пункт 4 статьи 3 Конституции РФ: «Никто не может присваивать власть в Российской Федерации. Захват власти или присвоение властных полномочий преследуется по закону. Но никто никого не преследовал и не преследует, депутаты продолжают заниматься законотворческой деятельностью, принимая законы не законным путем.

На ожидаемый бюджет при сегодняшних ценах невозможно отремонтировать здания образовательных учреждений, пришедших в ветхость, невозможно их содержать, то есть обеспечить водой, светом, теплом. Какие титанические усилия и какое напряжение нервов нужно приложить директору на селе, чтобы обеспечить работу школы. Об обновлении или замене школьной мебели, учебного оборудования приходится только мечтать, остается класная доска и мел, хотя и за мел иногда платят нечем.

Январская акция не принесла ощутимых результатов. ЦК отраслевого профсоюза на 17-24 февраля назначил повторную акцию протеста, данные «Учительской газеты» за 18 февраля: «В 65 субъектах Федерации не работают 7600 школ и 288774 учителя; в 35 территориях бастуют 662 образовательных учреждения, 33 тысячи учителей не дают уроков».

Можно подумать, что сотни тысяч работников образования России участвуют в забастовке просто так, но нечего

★ ФОТООКНО

6 февраля 1997 года в

г. Кудинск состоялась пикетирование здания районной администрации. На площадь пришли учителя третьей и второй средних школ. Они были «вооружены» плакатами с требованиями.

Фото Е. ПЕРВУХИНОЙ.



делать? Только по причине нищенского финансирования образования, даже если бы своевременно выдвигалась заработная плата, человек, имеющий педагогическую профессию, посвятивший свою жизнь обучению и воспитанию детей, ежедневно наблюдающий, как терпят мы уже не одно поколение детей, и профессиональной солидарности не вправе молчать. Учительство объявляет протест против того, что в стране в целом, и в некоторых регионах в частности, образование не является государственной политикой, объявляет протест против жестокого геноцида детства. Не возможно мириться и равнодушно наблюдать, как уничтожается признанное во всем мире российское образование, это просто преступно. Как можно не понять, или не хотеть понять, что государственным не заботится о старости, не воспитывают подрастающее поколение, обрекая на гибель! Но пока голосов протеста слишком мало. Ведущий программы «Время» Доренко говорит, что молчите, вернее мы молчим. Значит, согласны с тем, что происходит.

А для себя учительство «чужо» ничего и не требует. С апреля 1996 года должно было быть повышение заработной платы за счет местного бюджета. Повышения не произошло. Не требуют. В соответствии с Указом № 1 Президента РФ и с Законом «Об образовании» заработная плата учителя должна быть не меньше, чем у работников, а сегодня эти цифры выглядят так: средняя в промышленности 920 тыс. рублей, в образовании — 541 тыс. Не требуют! О мировых мерках уже говорить не приходится. Нужно сказать, что в ряде регионов России, в тех, где понимают сущность педагогического труда, значимость знаний и в целях выполнения Закона «Об образовании» по оплате труда учителя губернаторы назначают учителям доплаты к тарифу по ЕСЗ из местных средств, используя возможности, предоставленные Законом «О местном самоуправлении в Российской Федерации». Статья 36: «Экономическую базу местного самоуправления составляют природные ресурсы (земельные недра, леса, растительный и животный мир), муниципальная и иная собственность, служащая источником получения доходов местного самоуправления и удовлетворения потребностей населения территории». Красноярский край — уникальный регион, такого, пожалуй, не найдешь в России. Может быть, на Урале есть что-то подобное. Вероятно, вся разница в том, как используется эта материальная база для получения доходов местного самоуправления и удовлетворения потребностей населения территории? Жителя Красноярского края мало интересует сенаторская деятельность губернатора, действия главы администрации (если он таковым является), но очень беспокоит губернаторская деятельность, деятельность главы администрации, которые этот простой житель ежедневно испытывает на себе.

Есть и другие аспекты забастовки, аспект человеческий и аспект отношений исполнительной и управленческой власти и учительства.

Почти всегда учитель находится в области в услужении, вроде слуги-варяжника. Приводят к нему маленького человека, и он машивает с первого класса и до последнего делать из него человека, иногда с помощью родителей и общества, иногда в борьбе с ними. Он часто слышит: «Ты должен! Ты обязан! Совести надо иметь! А еще

учитель!». Он имеет совесть, учит человека, формирует гражданина. Человека оканчивает школу, шагает по служебной лестнице и, наконец, занимает кресло. Он вспоминает первого учителя, считает его хорошим, но не считает хорошим нынешнего учителя. Тем более, что этот нынешний учитель начал заявлять о своих правах. «Нак, и ты куда же! Ты же не шахтер! Ты уж, милый мой, не вылезай из-под парты!» Разговаривает он с учителем оисходительно-уничижительным тоном, не уважая его ни как учителя, ни как человека. Но тем не менее, своего сына или дочь он ведет к этому сегодняшнему нехорошему учителю, который даст этому «ребенку», как когда-то дали папе, путевку в жизнь, обеспечит место в обществе. Мало кто знает, что расхождение нервных клеточек учителя равнозначно расхождению нервных клеточек летчика-испытателя. Но не выдержит летчик-испытатель того нервного напряжения, которое испытывает учитель, проводя каждый свой урок 4-5 часов, когда надо не только держать класс, но и научить, тем более, что в детском коллективе, как в зеркале, отражаются все противоречия общества, в том числе и поведенческие тенденции.

Мы разрываем дотационный, но не раз вместе с администрацией приходилось участвовать в защите бюджета, в выпрашивании очередной финансовой поддержки. При правильном понимании законности действий администрации получила бы огромную поддержку учительства, что дало бы возможность на более жестком уровне предъявлять требования краю. Но этого не произошло, начались убеждения и давление на поддержку забастовки, создавая иллюзию благополучия в районе в вопросах финансирования образования. Более того, как в «старом добром» эксплуататорском государстве, начинают применяться политические угрозы. Правда, она началась еще в прошлом году, когда делили на бастующие и не бастующие школы, но завуалировано. Летом 96 года я спрашивал начальника района: «Почему только школе № 4 выданы отпуски? В отпуске слышу: что графика? Господи! (Я не верующий, но тут вынужден был обратиться к всевышнему). Да в наше время не только начальник управления края г.н Астраханцев, даже сам Иисус Христос не сможет сказать, когда будет очередное поступление денежных средств в район. О каком графике может идти речь! Но время идет, появляются опыт, сейчас говорят уже открытым текстом, что при поступлении денег сначала дадут не бастующим, а остальным психе подождают.

И далее — виза по вертикали, работники руно — на директоров, директора — на учителей, с наиболее упорными беседа проводится в индивидуальном плане, от убегавших переводят угрозами, например: вычеркнуть фамилию учителя из списков очередности на жилье, не дать разряд при аттестации, на который учитель претендует и т. д., а есть трубу понаправляет 29.3 Конституции РФ: «Никто не может быть принужден к выражению своих мнений или отказу от них». Сейчас все, в том числе и учитель, находится в экономической зависимости от руководителя. Беседует директор с учительницей и думает: «Если мой ничего домой не принесет, а у нас их трое. Надо Наталье в университет послать, голодует девочка, опять идти к директору просить». Да и в последнюю «подготовку» и жир давали, и сало, и хлеб вон с столотов под роспись дают. Ведь просит же, а за-

тра я придру просить? Происходит психологическая ломка личности, ломают грубо, беспардонно, человек «спрыскивается» и уже не так остро реагирует на унижение своего человеческого достоинства, на посягательство своей профессиональной чести и идет на сделку со своей совестью: ему и его семье как-то нужно выжить, они есть по ту и по другую сторону баррикад. По одну сторону: власть, управленцы и директор, по другую, — учительство. Решители еще не учителя, они есть по ту и по другую сторону. Правда, в Бурятии родители объединились в общественную организацию «Общественный союз для защиты прав детей на образование» («УГА» № 6, статья «Родители за права детей»). Власть и управленцев раздражают учительские забастовки; чтобы прекратить акции протеста, они угрожают, обещают «кисельные берега» или вообще ничего не обещают, «честно» сообщают, что платят не собираются. В Саратовской автономной области выбрали пив, известный из истории раннего капитализма — налили на место бастующих учителей штрэйкбрехеров. («УГ», № 7, статья «Урок провоздит штрэйкбрехер.»)

И не думаю, что участие или неучастие в забастовке легко и просто даются каждому учителю в отдельности. Это большие споры в коллективах, это разговоры в семье, и, пожалуй, самое жестокое, психологически необитаемое — личные размышления каждого. Профессиональная этика обязывает строить свою деятельность в интересах личности учащегося, однако ситуация достигла критического момента, и учитель нарушает, вернее его заставляют нарушить эту профессиональную этику, и он идет на забастовку. Если законодательная и исполнительная власти не могут или не хотят обеспечить соблюдение прав человека, он вынужден защищать сам.

Во всем мире люди не чужды образованию, с ужасом смотрят на происходящее у нас. Теперь уже независимо от политических взглядов они говорят: «Люди! Что вы делаете! Быть может, главное, что создала Россия за века, — это лучшая в мире система образования».

Сегодня нам нужна правда. Правда же заключается в том, что наше общество не осознает, что разрушение системы образования в стране повлечет гибель великой цивилизации, великой общности народов, что надвигающаяся катастрофа не минует ни один дом, ни одну семью.

Правда заключается в том, что пока общество не осознает, не почувствует приближения катастрофы, изолированные акции учителей, даже очень массовые, не поставят власть в центре и на местах перед выбором: или уйдут с лучшим, или уйдут с политической ареной.

И сегодня празмеромо сказать каждому: «Я — человек! Я делаю свое дело, и Вы извольте выполнять свои обязанности. Я — гражданин России, защищенный в своих правах Конституцией и законодательством Российской Федерации, будьте добры относиться ко мне с должным уважением».

В. УМРИХИН,
ветеран педагогического труда, Отличник народного просвещения.
10.03.97 г.

«МЕЛОЧЬ» ЖИЗНИ

А мы чьи?

ПРОЧИТАВ в газете «СП» статью «„Луч“ начинает просыпаться» за 27.02.97 г. и я пошла узнать, как в этом году будет в „Луче“ на пенсионных участках — людьми перевезли на голые места, — но в ответ на свои вопросы услышала от председателя и кассира: «Вы — не наши». Оказывается, „Луч“ разделен на две очереди: 840 участков относится к первой, остальные (сколько — я не знаю, но у меня № 1319) — ко второй. Деньги брать у меня отказались и книжечку выписать тоже. Вступительный взнос я внесла еще в 1995 году. За 1996 год меня никто денег не спросил, да я и, по-честному признаюсь, не стала бы платить, потому что — за что? Воды нет, света нет, дороги не делают. Чтобы приехать навоз весной, не подъездишь не только на машине, но и на лыжах — снег по пояс.

Участок я получила, когда от него отказался один пенсионер. Его мне без труда переписали. Я начала с ним работать, т. е. же пни, деревья, убирать хлам... Думала, что все строго: другой участок, то другой; а вот не положен. А, оказывается, можно было и в первой очереди найти пустующий участок. И теперь мне жалко свой труд. Весь завал я сожгла, вот уж три года пашу, чтобы не было сорняков. Деньг немало вложила.

Когда я только осмолела участок, то пошла к Генриху Дмитриевичу и объяснила, какая мне досталась земля, и просрочка, как же сейчас, что не и каньих. Он ответил, что да, верхний слой земли снят, но мы пенсионером постареемся привезти по машине земли и песка, хотя бы на грядки, а там уже постепенно саженцы потихоньку будете удабривать. И я поняла, что на первый случай помогу, ведь не по собственной воле мы побросали свои удобренные огороды, чтобы опять здесь, как ломовые лошади, таскать воду на себе, погулять удобренными, а за 200—500 тысяч за машину (а их надо не менее 10 на такой глинистый участок, как у меня). Дали бы лучше ссуду, чтобы купить готовой, да кто ее даст в наше время.

Это только надо видеть, как бабы 60—70 лет таскают на себе воду 700—1000 метров. Кто во фляге, кто в бочках, а я приспособилась в целлофановом мешке, потому что он легче и побольше можно принести. Но это же стыд и позор а век транспорт! Да и наши года уже не ахалье, чтобы таким спортом заниматься. Я спросила у председателя и кассира «Луча»: «А если мы трубы сами найдем? На что мне ответили: «Мы не разре-

шим вам подсоединиться, вы не наши». Теперь вопрос к администрации — а чьи мы? Беженцами из-за границы нас не называли, не перевезли сюда из нашего же района. Когда нам подадут воду? Пока с тележкой идешь, несешь эти несчастные 4-5 ведр до участка — язык на плече. Это один раз, а если 4-5-6, можно и дух испустить. Неужели нельзя организовать водозабор и в определенные дни подавать по очереди на наши участки? Конечно, не так, что одному каждый день, а другому раз в месяц.

Теперь об очереди дороги от селения. «Мы договорились с бульдозеристом, чтобы он в вашу сторону проехал», — поговаривал мне председатель первой очереди. Миленькие вы мои, да где же я его буду искать, этого бульдозериста, и меня платят! Почему нельзя обязать того же бульдозериста, что делал центральные дороги в первой очереди?

В 1995 году весной лежали в карьере трубы для второй скважины; было их 24 шт., последнюю трубу увезли сентябрь 1996 года. Неужели ни одному нет до них дела и нет хозяина, который мог бы их вернуть на место? Мне кажется, всех «хозяев» этих труб по участкам нужно предупредить, чтобы вернули к определенному сроку. Если не вернут, удержат по сегодняшним ценам и купит новые. Я думаю, что все эти трубы развезены по участкам под воду. Найти их не трудно, они же не иглока в стоге сена.

От имени всех пенсионеров второй очереди обращаясь к администрации: ради бога, решите вопрос с водой!!! Мы ведь тоже люди, а не скот, запряженный в повозку. Всем хочется кушать, а если не имеет участка, на пенсию не прожить в наше тяжелое время. Может быть, и обещанную машину земли дождемся, пока не померли!

М. ПАРФЕНОВА.

г. Кодинск.



КОРОТКО

● Полным ходом в Недокурском СДК идет подготовка к предстоящему детскому фестивалю «Ангарская звездочка». Творческим коллективом совместно с самодеятельными артистами поселка подготовлена большая литературно-музыкальная композиция, посвященная празднованию 850-летия Москвы. В ней, на суд зрителей и старшего жюри, будут представлены и стихи, и песни, и танцы, и частушки. Примечательно еще и то, что кроме двенадцати-тринадцатилетних артистов в композиции примут участие и малыши, такие, например, как Маша Немоняцкая. Хотя ей всего шесть лет, ее по праву называют опытным солистом.

● 10 марта в Недокурской СШ Галиной Ивановой Игнатовой, Еленой Ивановой Салега, Натальей Владимировной Миронец, Татьяной Михайловной Борцовой и Марией Ивановой Рожковой проведен большой праздник «Масленица». Мальчишки и девочки, ученики четвертых—шестых классов, познакомились с многовековыми традициями проведения этого праздника на Руси, были инкорпированы Масленицей пылкими песнями, поучаствовали в развлекательной игровой программе, посмотрели немало обрядовых танцев и песен, подготовленных учениками, а в завершение сожгли чучело уже надоевшей Зимы.

ПОСЛЕДНИЕ девять лет у Лехи из всех документов имелась только справка об освобождении из мест не столь отдаленных. Перед последней «посадкой», когда его брали, у него не было ничего: ни иди, ни семья. Денег, флага и родины тоже не было, потому что отсутствовала самая завлаживающая «ксива», хоть, к примеру, справка о предыдущем освобождении, без которой никак не устроишься, а паспорт — и подавно. Снова прямой путь в зону. Просто классический тип дореволюционного каторжника из «яванов», не помнящих родства».

По счастью, после отсидки встретил «коллегу» по нараву, тоже не попавшего на Канары. Тот «дымарил», живицу добывал. Позвал к себе сборщиком, минуя отдел кадров химлесхоза, на волонтеры хлебавшие, на работы по добыче и сборке закрывали на одного, а рассчитываться — по договоренности. Пятнадцать лет назад это практиковалось повсеместно, и все на это закрывали глаза — от директора до учителя. Главным условием было Поднакопие денег, давно уехал дружок, передав Леху другому «работодателю». И стал он достопримечательностью участка, чуть ли не гостем. Потому как извозчиком с ним приходилось по-рядком. Потеха бывала, например, если представляли нового мастера. Собираются все в Красном уголке, новичок начинает пересчитывать «кривичий состав», и все улыбающийся: представляем начинаются. Раз пересчитает, второй, третий — один лишний.

— У нас что, гости на участие? Да нет, Леха давно уже наш — ответ. — Это я Леха — поднимаю, хрипит простуженно-прокурным голосом хронический болевой туберкулезом худющий доходяга. Но талант у Лехи был несомненный: суперсибирская стрельба из рогатки. Не разлучался с ней никогда. Идет по дороге, увидит подходящую камешек — непременно поднимет, оценит со знанием

дела, прикинет баллистику — или в карман, или выбросит. Редкий день оставался без диетического мяса рыбачки. И бил их только в голову. Бедная птичка пикнуть не успеет, а душа уж уползла. Купил он как-то по случаю одностолку 32-го калибра.

Легкая, изящная, как раз под рыбачку, и таскать легко. Но скоро сменила бы хозяина. Пять пачек патронов, расстрелянных в один день, дали не тот результат. Шуму было много, натрудились ноги, разбежались сопровождавшие его собаки, недоумевали пернатые. А поскольку рогатка осталась дома... Шпильки и хихикающая хватило до следующего «одиссеи». А она не заставила себя долго ждать.

СЕЗОН выдался удачным. Получил хорошие премии, как всегда по итогам года, с перерабатывающего завода, да еще хорошая сумма поступила за высокое качество живицы. А поскольку впервые за много лет решил съездить на родину, то мастер, как Свободный, копил ему деньги, высчитывая только за продукты. Были куплены рубашки, костюм, пальто, часы, спрявлена ондатровая шапка. Словом, подготовка к дальнему возу была самая что ни на есть рвительная. Был велик соблазн выйти из тайги в деревню, «погудеть» с мужиками по случаю окончания сезона, но знал: сорвется — не остановится, пока все не пропылет — не кончит. Случай в зимовье, но крепился.

НАСТУПИЛ долгожданный день. Приехал мастер, завез продукты, а ранним утром следующего дня поехали в деревню, куда заскочили только для того, чтобы захватить обновы. Впервые за много лет сменил робу на парадную одежду, носимую в лучшие времена. И сразу — в Кожву, в контору за день-

гами. В кассе, как принято было, наваяли последние пять потерей. Отнекивался, но взыл.

И нет бы пойти в коммунизмовскую гостиницу! Подался в родную химлесхозскую, мод, и своя столовка, и аэропорт рядом. А тут залужило, а между ними то, что лет пять-шесть называло робой зимней. В глазах тускло светлалась надежда опохмелиться. Зато была широкая известность, но она не грешила не теплом.

ПОДОШЕЛ новый сезон. Как обычно, начался он с банки и бражки. Пока подбивали щип, развешивали воронки — глядь, у кого флага молочная, у кого канистра полна послеза. За сутки все было кончено, новичков-себя зончиков тоже угостили. А тут и первый сбор. К его концу опять бражка созрела. После субботней банки-пьянки трещала голова, будто в ней извилины выпрорывались. Но рука все же осталась твердой. Решили пройтись вверх по ручью, по светлой молодой березовой роще, тянувшейся километром на пять. С рогаткой. Дважды меткими выстрелами отдохнуть, покурить. Пригел в тенечке на мягкий мох, расслабился, закемарил. Проснулся от шума над головой. Метрах в семи на сучу сидел доверенный глухарь. Яркое солнце, блики и шум от листьев на ветру — мешали птице увидеть человека. Такого шума никогда еще не было. Осто-

рожно достал всего картриджеро; почти не целясь, выстрелил. Оглушенный петух рухнул вниз. Леха кинула на него — откуда только и прыть взялась. Успел схватить одной рукой ногу, намылся, а второй достать не успел. Ан не тут-то было! Сидел оказался для такого матерого «карманная катапульта». Отбилс глухарь, разбежался, улетел.

ЧЕРЕЗ три дня приехали мастера с лесником. Увидели сине-желто-зеленое лицо Лехи, удивились до потери речи: знали, если мужики по пьяному делу начинали «разборки», всегда просили удалиться слабобурного, чтоб не задеть случаем. А тут?! — Кто же тебя так, Леха! Неужели у кого рука поднялась? — Да нет, — прохрипел. — Я его снизу, а он визг, я на него, хватая, а он меня крыльями... И все по фотокорочке неговору, как выстрел из пистолета. — Рыбчик, что ли? — Да нет, глухарь. Здоровый попался, чуть не убил. Год наступил. — Повернулся и понуро побрел к ручью за водой. ...Слова упорно не хотела покидать гера.

С. ВАЛЕНТИНОВ.

ТАЕЖНАЯ РАССКАЗ-БЫЛЬ

„А он меня крыльями..“



„СП“

Главный редактор — Л. В. ВАСИЛЬЕВ

НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:
Г. Ю. БАРАНОВСКАЯ — ответственный секретарь
К. Ф. ДАНИЛЕНКО — зав. отделом информации
В. Г. ЗЫКОВ — зав. производственно-экономическим отделом
Адрес редакции: 663477, г. Козьмис Красноярского края

ТЕЛЕФОНЫ:

гл. редактор, приемная 2-41-31
отв. секретарь, корр. 2-46-48
зам. гл. редактора, отдел социальных проблем 2-45-21
производственно-экономический отдел, бухгалтер 2-46-33
полиграф. участок, отдел доставки 2-28-98

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнения авторов публикуемых материалов могут не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

УЧРЕДИТЕЛИ: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА, УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.

Корректор — Н. Г. ПОЛЖКОВА.
Метранлаж — В. И. БЫКОВА.
Литотиписты — А. В. КРИГЕР, Г. М. ЛЕВДОВ.
Печатник — Ф. А. ГУСЕВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Объем — 1 печатный лист.
Индекс — 52335.
Печать высокая.
Тираж 4780.
Заказ № 34.

ВНИМАНИЕ!

ИГОРЬ БОРИСОВИЧ КОЮШКО
Мы желаем от души Здоровья, бодрости, веселья. Чтобы никто и никогда Вам не портил настроения. С Днем рождения Вас, Игорь Борисович.
Профком Кежемского РУС. 0379

ТОО охотничий съезд «Красноярский» ПРОИЗВОДИТ ЗАКУП по договорным ценам качественных шкур медведя, волка, рыси, росомхи для изготовления сувенирных изделий.
Обращаться по адресу: 660612, Красноярск, ул. Силдаская, д. 28; телефон 36-54-12; телефакс 36-54-12. 0393

В связи с отъездом **ПРОДАЮТСЯ:** лодка моторная «Сарпент» с рубкой, кухонный гарнитур из семи предметов (без мойки), сервант 6/у, «Большая Советская энциклопедия» (30 томов), фотоувеличитель «Лонгитра-2» с принадлежностями.
Обращаться по тел. 2-41-63 после 17 часов. 0397

Приспичинский сельский Совет ЗАКУПИТ ДРОВА. Справки по тел. 2-46-57 с 9 до 17 часов. 0392

ПРОДАЕТСЯ мотоцикл «Урал» (1992 года выпуска, пробег 8 тысяч км, в хорошем состоянии). Цена договорная. Звонить по тел. 2-41-42; 3-38-99. 0396

СНИМЕМ НА ГОД В АРЕНДУ однокомнатную квартиру или комнату. Звонить по тел. 2-46-48 с 8 до 16 часов в рабочие дни. 0391

Полиграфический участок газеты «СП» ИЗГОТОВИЛ И РЕЛИЗУЕТ НОВЫЕ БЛАНКИ:
● бухгалтерский баланс (ф. № 1),
● отчет о финансовых результатах (ф. № 2),
● книга движения капитала (ф. № 3),
● отчет о движении денежных средств (ф. № 4),
● приложение к бухгалтерскому балансу (ф. № 5),
● новые журналы:
● книга покупок и продаж,
● книга начисления заработной платы,
● книга регистрации приходных, расходных,
● книга продаж.

В ПРОДАЖЕ ТАКЖЕ ИМЕЮТСЯ кассовые и главные книги.
Обращаться с 8 до 12, с 13 до 16 часов, в рабочие дни; тел. 2-28-98.

РАЗМЕНИВАЕМ две двухкомнатные квартиры на четырех- или пятикомнатную. Справки по тел. 2-46-68. 0395

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ С 10 марта по 31 мая 1997 г. устанавливается льгота для студентов, учащихся, пенсионеров на рейсах, выполняемых Кежемским авиапредприятием, в размере 50 процентов.

Производственно-бытовой кооператив «Ангара» ОБЪЯВЛЯЕТ О СВОЕЙ ЛИКВИДАЦИИ. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования данного объявления. 0400

Общество ограниченной ответственности «Промстройторг» ОБЪЯВЛЯЕТ О СВОЕЙ ЛИКВИДАЦИИ. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования данного объявления. 0401

Выражаем искреннюю благодарность организациям СВЭС, АО «Стрела», ЗКПДС, сотрудникам Росгосстрах, всем друзьям и знакомым за оказанную помощь и поддержку в связи с потерей материальной ценности нашей мамы, бабушки **СЕРГАНЬ Веры Сергеевны**. Семья Сергань.

Коллективы ОГПС-15, ПЧ-90, ПЧ-89 выражают глубокое соболезнование Привалихину Валентину Алексеевичу по поводу смерти его матери.

Поздравляем



Поздравляем с юбилеем нашу дорогую мамочку, любимую бабушку **Анну Ефимовну БЫКОВУ!**

Желаем самых светлых моментов в жизни дней, большого счастья, крепкого здоровья. Живи, родная, много-много лет, Теплом детей и внуков будь согрета, Не знай ни горя, ни тревог, ни бед, Живи! Земной поклон тебе за это.

Дочери Татьяна, Наташа и внуки.

Дорогую твою **Анну Ефимовну БЫКОВУ** поздравляем с юбилеем! Твой возраст уважения достоин, И пусть твоя дорога не всегда светла, Желаем долголетия и здоровья, В семье — уют, счастье и тепло! **Семья Заборцевых,** г. Козьмис.